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FICHA TÉCNICA

Estudio de opinión y simulacro de votación realizado 
por APOYO Opinión y Mercado S.A., en exclusividad 
para El Comercio y los suscriptores de Opinión Data, 
entre el 8 y el 9 de noviembre de 2006 a 502 electores 
hábiles en el caso de la encuesta y 890 electores en el 
caso del simulacro. Todos ellos mayores de 18 años y 
residentes en la provincia de Lima.
El método de muestreo fue polietápico, estratificado por 
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por 
computadora de manzanas y selección sistemática de 
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de 
muestra y el diseño muestral aplicado permiten realizar 
estimaciones con un margen de error máximo de ± 2.5 
puntos porcentuales, asumiendo un nivel de confianza 
del 95%. (Ver detalles en la página 9)
Las encuestas y los simulacros regionales 
corresponden a una muestra de 500 electores hábiles. 
Los resultados tiene un margen de error de +/- 4.5%. 
(Detalles en la página 9)
Las encuestas y los simulacros distritales corresponden 
a una muestra de 300 electores hábiles. Los resultados 
tiene un margen de error de +/- 5.7%. (Detalles en la 
página 9)
Opinión Data es un resumen de las encuestas a la 
opinión pública efectuadas por APOYO Opinión y 
Mercado S.A. Los resultados desagregados de las 
encuestas y sus series históricas se encuentran en el 
Informe de Opinión Data que publica mensualmente 
APOYO Opinión y Mercado S.A. 
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Simulacros reveladores
Una encuesta de intención de voto recoge lo que el elector declara que piensa 
hacer. En cambio, en el simulacro de votación se procura representar lo que va a 
ocurrir cuando el votante se encuentre solo con su cédula frente al ánfora secreta 
el día de la votación.

APOYO Opinión y Mercado ha efectuado esta semana 12 simulacros de votación 
en paralelo con otras tantas encuestas y las diferencias que ha encontrado son 
muy significativas. Tentativamente, podríamos decir que estas diferencias se 
deben a la distorsión que generan tres tipos de electores, que podríamos llamar 
los vergonzosos, los confundidos y los indiferentes.

El voto “vergonzoso” sería la consecuencia política del fenómeno conocido como 
de “deseabilidad social” que consiste en contestar en una encuesta lo que se cree 
que está bien visto socialmente. La verdadera voluntad de los electores 
“vergonzosos” afloraría recién cuando se les pide que “voten” en un ánfora 
secreta tal como lo harán el día de la elección.

El elector “confundido” sería aquel que tiene el propósito de votar por determinado 
candidato pero no ha tomado conciencia de que en la cédula de votación no 
encontrará ni el nombre ni la foto de su candidato sino nombres de agrupaciones 
y símbolos. Por lo tanto, podrá marcar por error el símbolo de una agrupación por 
la cual no se presenta su candidato.

Por último, el votante “indiferente” que abunda en este proceso electoral, sería a 
quien le da más o menos lo mismo quien sea elegido y, por lo tanto, contesta en 
una encuesta lo primero que se le viene a la mente, o marca en una cédula el 
símbolo más conocido, lo que en márketing se conoce como la fuerza del “top of 
mind” y la atracción del “logo”.

El corolario de esta situación es que la principal ocupación de los candidatos en la 
última semana deberá ser instruir a los confundidos y atraer a los indiferentes.  

Las encuestas efectuadas por APOYO, por encargo de El Comercio y América 
Televisión, han incluido también una serie de preguntas sobre los principales 
problemas que afectan a las regiones, provincias y distritos del país que fueron 
evaluados. Del análisis comparativo de estos resultados, queda claro que la 
seguridad ciudadana es una preocupación generalizada y que la población espera 
que sus autoridades regionales y municipales se involucren más en el combate de 
la delincuencia y, en particular, de las pandillas en los sectores populares.

Estas encuestas también han revelado que en la mayor parte del país la población 
considera que su región está estancada, incluso en departamentos donde 
diversos indicadores económicos muestran un crecimiento acelerado. La 
excepción es Lima, donde la gran mayoría la percibe progresando, a pesar de lo 
cual la proporción de habitantes que se siente a gusto viviendo en la gran capital 
es menor a lo que ocurre en muchas poblaciones más pequeñas del interior del 
país. 

Alfredo Torres Guzmán
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ENCUESTA EN LIMA

ELECCIONES MUNICIPALES LIMA 2006

%
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ELECCIONES REGIONALES Y PROVINCIALES 2006 - CALLAO
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ELECCIONES REGIONALES Y PROVINCIALES 2006 - AREQUIPA
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Intención de voto región Arequipa
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%
Intención de voto provincia Arequipa
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ELECCIONES REGIONALES Y PROVINCIALES 2006 - CUSCO
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ELECCIONES REGIONALES Y PROVINCIALES 2006 - LAMBAYEQUE
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ELECCIONES DISTRITALES

%
Intención de voto distrito Miraflores
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ELECCIONES DISTRITALES

%
Intención de voto distrito La Victoria
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SATISFACCIÓN CON SU REGIÓN / DISTRITO

1. ¿Se siente a gusto o no viviendo en ...?

%- Por regiones -

- Por distritos -

2. ¿En su opinión, ... está progresando, está estancado o en 
retroceso? %- Por regiones -

- Por distritos -

PERCEPCIÓN DE DESARROLLO

Regiones Sí se siente 
a gusto

No se siente 
a gusto No precisa

Loreto 85 13 2

La Libertad 83 15 2

Lambayeque 80 15 5

Arequipa 79 16 5

Ancash 79 18 3

Piura 77 19 4

Junín 74 24 2

Callao 73 19 8

Cusco 72 23 5

Ayacucho 66 31 3

Lima 66 26 8

Regiones Progresando Estancado
En 

retroceso
No 

precisa

Lima 68 27 3 2

Callao 51 38 5 6

Cusco 43 45 7 5

Lambayeque 36 47 12 5

Ancash 34 51 12 3

Piura 34 54 10 2

Arequipa 33 53 11 3

Ayacucho 33 54 10 3

Loreto 31 59 9 1

Junín 24 62 12 2

La Libertad 21 59 18 2

Distritos
Sí se siente 

a gusto
No se siente 

a gusto No precisa

Miraflores 94 5 1

Surco 94 5 1

San Isidro 93 6 1

San Borja 93 4 3

San Miguel 93 5 2

Los Olivos 92 6 2

La Molina 91 5 4

Jesús María 90 8 2

Pueblo Libre 86 9 5

Barranco 76 18 6

San Juan de 
Miraflores

71 24 5

San Juan de 
Lurigancho

70 23 7

San Martín de 
Porres

51 40 9

La Victoria 38 57 5

Distritos Progresando Estancado En 
retroceso

No 
precisa

Los Olivos 79 19 2 -

San Miguel 79 19 1 1

San Borja 75 23 1 1

Surco 74 24 1 1

San Isidro 66 29 4 1

Miraflores 64 32 3 1

Jesús María 62 34 3 1

La Molina 62 34 3 1

San Juan de 
Lurigancho

60 34 4 2

Pueblo Libre 47 47 5 1

San Juan de 
Miraflores

34 57 7 2

Barranco 18 51 28 3

San Martín 
de Porres

18 67 13 2

La Victoria 15 61 23 1

SIGUE EN LA PÁGINA 6
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

%

%1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Octubre

Total 
Noviembre NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Hombres Mujeres 18 - 24 25 a 39 40 a +

Aprueba 57 58 75 70 58 55 47 58 58 71 57 53

Desaprueba 24 22 9 20 20 21 31 25 18 18 23 22

No precisa 19 20 16 10 22 24 22 17 24 11 20 25

%2. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del alcalde Luis Castañeda?

Total 
Octubre

Total 
Noviembre NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Hombres Mujeres 18 - 24 25 a 39 40 a +

Aprueba 79 80 85 79 79 83 76 75 84 79 77 82

Desaprueba 15 14 12 14 17 12 13 18 11 11 17 14

No precisa 6 6 3 7 4 5 11 7 5 10 6 4

3. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...? %
4. Aprobación del alcalde de Lima, Luis Castañeda

Aprueba Desaprueba No precisa

  El presidente Alan García 58 22 20

  El Gobierno 54 28 18

  El Congreso de la República 34 47 19

  El Poder Judicial 18 70 12

  El primer ministro, 
  Jorge del Castillo 48 36 16

  El ministro de Economía,  
  Luis  Carranza 39 29 32

  La presidenta del Congreso,
  Mercedes Cabanillas 59 28 13

  El alcalde de Lima, 
  Luis Castañeda 80 14 6

EL GOBIERNO

5. ¿Qué tan interesado cree que está el gobierno aprista en ...?

  Muy 
interesado

%

  Interesado
%

 Ni interesado ni 
desinteresado

%

  Desinteresado
%

  Muy 
desinteresado

%

  No precisa
%

La lucha contra la corrupción 6 45 14 26 5 4

La extradición de Alberto Fujimori 6 26 20 34 7 7

La reforma del Poder Judicial 5 33 19 28 4 11

La seguridad ciudadana 5 43 19 24 5 4

%
6. ¿El gobierno aprista cuenta con planes a mediano plazo en los siguientes campos?

  Sí cuenta
%

  No cuenta
%

  No precisa
%

Mejora de la educación 67 27 6

Mejora de la salud pública 66 27 7

Lucha contra la pobreza 64 27 9

Desarrollo de la agricultura 63 30 7
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LEY SOBRE LAS ONG

%

DEBATE ELECTORAL

9. ¿ Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que el gobierno...?

7. ¿Conoce o ha oído hablar sobre la ley que regula las funciones 

de las ONG?

Sí está enterado 40

No está enterado 58

No precisa 2

8. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con el proyecto de ley 
que regula las funciones de las ONG?

De acuerdo 27

En desacuerdo 12

No precisa 1

No conoce / no ha oído hablar sobre la ley 60

%%

  De acuerdo
%

  En desacuerdo
%

  No precisa
%

  No conoce / no ha 
oído hablar sobre 

la ley
%

Se informe sobre los proyectos de desarrollo que 
realizan las ONG

37 3 - 60

Se informe sobre los fondos que reciben las ONG 33 7 - 60

Tenga capacidad de decisión sobre los fondos privados 
que reciben las ONG 

20 19 1 60

Tenga capacidad de decisión sobre los proyectos de 
desarrollo que realizan las ONG

20 19 1 60

%10. ¿Esta ley que regula las funciones de las ONG responden a una preocupación del Congreso por dar transparencia a la gestión de las ONG o 
responde a intereses políticos?

Dar transparencia a la gestión de las ONG 15 Intereses políticos 24

No precisa 1 No conoce / no ha oído hablar sobre la ley 60

11. ¿Vio o escuchó el debate del 5 de noviembre entre los 

candidatos a la alcaldía de Lima?

Sí completamente 4

Sí parcialmente 12

No vio el debate 84

12. ¿Quién diría que ganó el debate?

Humberto Lay (Restauración Nacional) 23
Gino Costa (Somos Perú) 3
Benedicto Jiménez (APRA) 3
Carmen Lozada (Sí Cumple) 2
Ninguno 48
No precisa 20

Base: Total de entrevistados que vio o escuchó el debate entre los candidatos a la 
alcaldía de Lima

%%

13. ¿Considera que Castañeda no fue al debate para no ser víctima 
de insultos o cree que no fue porque no le convenía 
políticamente?

No le convenía políticamente 60

Para no ser víctima de insultos 27

No precisa 13

% %
14. ¿Le parece bien o le parece mal que Castañeda haya 

convocado a otro debate para la próxima semana?

Me parece bien 65

Me parece mal 28

No precisa 7

%
15. ¿Y usted cree que ... cuenta o no cuenta con un equipo preparado?

  Sí cuenta
%

  No cuenta
%

  No precisa
%

Luis Castañeda 81 12 7

Humberto Lay 38 36 26

Benedicto Jiménez 22 43 35

Carmen Lozada 15 53 32

Gino Costa 14 46 40

Gonzalo García 7 48 45

Martina Portocarrero 5 49 46
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16. Actualmente los electores del departamento de Lima eligen en 
conjunto a sus representantes en el Congreso. ¿Está usted de 
acuerdo o en desacuerdo con que esto cambie y que más bien los 
electores de la capital de Lima y los del resto de provincias de
Lima elijan por separado a sus representantes al Congreso?

De acuerdo 68
En desacuerdo 21
No precisa 11

%%
17. Actualmente los peruanos en el extranjero eligen a sus 
representantes al Congreso en conjunto con los electores de  
Lima. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que esto 
cambie y que más bien los peruanos en el extranjero elijan 
directamente a sus representantes al Congreso? 

De acuerdo 66
En desacuerdo 23
No precisa 11

%18. Con relación al Congreso de la República, ¿usted prefiere un congreso de una sola cámara o prefiere un congreso de dos cámaras?

Una sola cámara 64 Dos cámaras 26 No precisa 10

REFORMA ELECTORAL EN EL CONGRESO

19. ¿Cuándo usted sale a la calle se siente seguro o inseguro?

Seguro 12

Inseguro 85

No precisa 3

%%

VIOLENCIA EN LIMA

20. ¿Usted en su casa se siente seguro o inseguro?

Seguro 40

Inseguro 59

No precisa 1

21. ¿Cuál cree que es el principal tipo de violencia que existe en la 
ciudad de Lima actualmente? (Con tarjeta)

Pandillas / Violencia juvenil 40

Delincuencia común (robos, hurtos, etc) 34

Delincuencia organizada 19

Terrorismo 2

Violencia por parte de la policía o FF.AA 1

No precisa 3

%%
22. ¿Cuáles cree usted que son las principales causas que 
originan la violencia que existe en la ciudad de Lima? (Con tarjeta)

La pobreza/ falta de trabajo         67

La falta de valores / principios     47

La falta de leyes adecuadas          31

La ineficiencia de la Policía        21

La cultura de violencia que produjo la guerra interna 10



FICHA TÉCNICA 

1. Encuesta y simulacro en Lima 

a ) Nombre de la encuestadora: APOYO Opinión y Mercado S.A

Nº de registro: 0001-REE / JNE

b ) Persona Jurídica que encomendó la encuesta:  El Comercio

c )  Universo del estudio: Electores hábiles en Lima Metropolitana

Nivel de representatividad: Provincia de Lima

d ) Fecha de realización: Entre el 8 y 9 de noviembre de 2006

Lugares de realización: 31 distritos

e ) Tamaño de muestra: 502 electores hábiles en la encuesta y 890 en el simulacro

Margen de error y Nivel de Confianza: Se estima que los resultados tienen un margen de error muestral máximo de
+/- 4.4% asumiendo un nivel de confianza del 95%.

f) Metodología y técnica: Se aplicó un muestreo probabilístico polietápico estratificado por distritos y niveles 
socioeconómicos con selección por computadora de manzanas y selección 
sistemática de viviendas al interior de cada manzana.

g ) Página  web: http://www.apoyo-om.com
Guillermo Loli (Coordinador Ejecutivo): gloli@apoyo-om.com

2. Encuestas regionales y simulacro

a ) Nombre de la encuestadora: APOYO Opinión y Mercado S.A

Nº de registro: 0001-REE / JNE

b ) Persona Jurídica que encomendó la encuesta:  El Comercio

c )  Universo del estudio: Electores hábiles de cada región

d ) Fecha de realización: Entre el 8 y 10 de noviembre de 2006

Lugares de realización: Región Callao, Arequipa, Cusco y Lambayeque

e ) Tamaño de muestra: 500 electores hábiles en cada región y 500 electores en el simulacro

Margen de error y Nivel de Confianza: Se estima que los resultados tienen un margen de error muestral máximo de
+/- 4.4% asumiendo un nivel de confianza del 95%.

f) Metodología y técnica: Se aplicó un muestreo probabilístico polietápico estratificado por área de 
residencia (urbano – rural). 
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3. Encuestas distritales y simulacro

a ) Nombre de la encuestadora: APOYO Opinión y Mercado S.A

Nº de registro: 0001-REE / JNE

b ) Persona Jurídica que encomendó la encuesta:  El Comercio

c )  Universo del estudio: Electores hábiles de cada distrito

d ) Fecha de realización: Entre el 8 y 10 de noviembre de 2006

Lugares de realización: Distritos de Miraflores, San Isidro y La Victoria

e ) Tamaño de muestra: 300 electores hábiles en cada distrito y 300 electores en el simulacro

Margen de error y Nivel de Confianza: Se estima que los resultados tienen un margen de error muestral máximo de
+/- 5.7% asumiendo un nivel de confianza del 95%.

f) Metodología y técnica: Se aplicó un muestreo probabilístico polietápico estratificado por zonas y niveles 
socioeconómicos con selección por computadora de manzanas y selección 
sistemática de viviendas al interior de cada manzana.


